

最近,上海一则“诗歌点亮回家路”的故事,让人在冬日里心头一暖

诗在远方,也在回家路上

阅读提示

作为2021上海城市空间艺术季四平社区展的活动之一,诗歌单行道旨在借助诗歌这一载体,以充满诗意的语句对四平社区的风貌景观、人文精神进行演绎,提炼出四平社区独有的15分钟社区生活圈特质。同时,通过夜间投影,过路行人品读诗句的过程中产生共鸣。

本报记者 钱培坚

今年10月,上海杨浦区四平路1028弄的居民们惊喜地发现,回家路不仅亮堂了,更充满了诗意:10段长短不一的诗歌,三五步一首,将朴素小路装扮成了百米长的巨幅诗页。第一季诗歌的创作者,都是生活在社区里的居民。

饭后散步的叔叔称赞这诗是彩色的,这条小路越来越漂亮了。下班回家的年轻小姐姐,拿起手机拍下这伴着夜色到来的诗意,“原来诗不一定在远方”。蹒跚学步的孩子,试图抓起地上的“叶子”,向爸爸抱怨捡不起来……

“诗歌单行道”上新

11月中旬,“诗歌单行道”第二季——“落叶,秋天的诗歌”正式亮灯。这一季的诗歌,都是社区里铁岭中学的学生创作的。

随着十盏投影灯每天下午5时点亮,凌晨1时熄灭,四平路1028弄的地面变得绚烂

工会干部马卫东用画笔记录“难忘的抗疫时刻”

本报讯(记者马学礼 通讯员晓颖)“这些是去年疫情期间画的,这些是最近几个月画的”,手捧厚厚的一叠画稿,马卫东颇为欣慰地向记者介绍自己的作品,“不画下来就觉得心里空落落的”。作为宁夏银川市总工会的工作人员,马卫东在新冠疫情期间数次下沉基层从事“抗疫”任务。一年多的时间里,他共创作速写、国画等作品100多幅,生动记录了医务人员和志愿者们任劳任怨、甘于奉献的英雄行为,传递出疫情面前万众一心的积极力量。

2020年初至今,马卫东先后三次参与一线“抗疫”,在街道、社区和隔离点,他和市总同事或化身“大白”,或穿上了“志愿红”,从事着复杂繁难的工作。奋战在抗疫一线的医护人员、执勤人员和为数众多的志愿者们所表现出来的奉献精神,激发了他的创作灵感和热情。在去年首次参与“抗疫”行动中,擅长于山水画的马卫东将目光对准了身边人和身边事,创作了30余幅速写,再现了一线“抗疫”的各种工作场景。今年8月中旬,马卫东在隔离点与白衣天使们共同工作了一段时间,创作了20多幅记录这段“抗疫”时间的画作。10月下旬至今,他又陆续完成了40余幅速写。

医护人员采集咽拭子、志愿者为封控居民搬运生活物资、查验并登记各种信息……100余幅作品组成了抗疫工作的“全景图”。各级工会组织开展的“抗疫”行动、志愿者群体里的“工会红”等工会元素都进入他的画作中。马卫东说,尽管防护服下的个体形象难以准确描绘,但每一张画作中“人物是谁我不是很清楚”。

起来。姿态万千的落叶和一首首寄语秋日的诗句,被投映在地上,13岁左右的学生们极富创造力和诗意的小诗在亮灯当日就获得了不错的反响。

“落叶是封挂号信/被岁月读得发黄/春天写给秋天/叶脉里流淌着金色的时光”——“诗歌单行道”第二季,王泽夏。

“第二季最大的惊喜是,孩子们的诗写得太好了。”策展团队走进社区内的铁岭中学,经过近一个月征集,共收到37位学生的作品,经主办方、策划团队、老师投票,遴选出10首诗。

从孩子们的视角看秋天,有的脑洞大开,有的温暖动人。正在上六年级的王泽夏小朋友有2首诗入选了“单行道”,居民们读过之后都觉得“好治愈”。

亮灯仪式上,大家第一次见到这个梳着马尾辫、安静的小女孩。“秋天不一定是萧条的,也可以是辉煌的、快乐的。”小夏谈起自己的创作想法时说,“落叶落到地上不是消亡,只是暂时放个假,第二年再以新的姿态登上枝头。”

“在挑选的时候,我们并不知道每个孩子的背景,最终选出的10首作品,它们的作者不一定是平时学校里成绩拔尖的孩子,但不妨碍他们在这里展现充满灵气的眼界和感受”。这让主办方看到了这个项目背后的价值。

触发共情的“诗歌小路”

郑露荞和熊子超,这对80后夫妇是“诗歌单行道”的主要策展人。两人从同济大学建筑与城市规划学院毕业,工作后把家安在四平社区里。工作之外的“诗与远方”投射在

哪里,他们的选择是家门口——把同样生活在这里的人的故事,变成诗句,铺在大家行走的道路上。

1028弄,本是城市发展中的一个边缘地带:不属于市政干道,没有路名,也没有路灯,同时又游离于几个小区围墙之外,得不到充分管理。

“第一次到现场踏勘时,我们就发现这条弄堂光线很昏暗,居民走在回家的路上,完全被淹没在黑暗里。”诗歌单行道“有一个初衷,就是照亮大家回家的路”。

在郑露荞看来,社区里的人处在不同的时空,他们之间缺少一个交流机会,而“诗歌单行道”就是借用社区的公共空间,将每个人在社区里产生的感受、共情呈现出来。“通过这次展览,我们也发现,社区并没有看上去那么‘陌生’,熟人网络一直都在。而无论是整个城市空间艺术季还是‘诗歌单行道’,都是希望吸引更多的人共同参与社区,让这样的网络巩固并继续生长下去,这就是我们做诗歌单行道的意义”。

“诗歌单行道”每月更换一季,到12月初将换上新内容。“最近,有在这里出入的快递员小哥和在附近上班的房产中介都提出,希望‘单行道’也能写一点他们的故事。下一期我们会关注更多元的人群”。

“当我们离开之后,这个灯会永远留给社区。”郑露荞和熊子超希望找到一种可持续的方式,比如由社区居民或社团来接管,让“诗歌单行道”成为长期的社区发声的舞台。

曾经的故事播下的种子

居民创作的诗,不那么讲究工整的押韵

和对仗,但细细品味,每一首背后都藏着一段社区记忆。

“我在鞍山长大,后来搬走/九七年又回到这里开店/第一家就是书店/很多孩子后来考上大学/回来见到我都要打招呼/嘿,魏老板”,社区达人“魏老板”经营着几家内容各异的店,在社区人头最熟。在策展人眼中,这就是社区一个微小而充满温度的联系。“这可能也是‘魏老板’后来一直在社区开各种店的原因,他一直在努力建立与社区的各种联系。”熊子超说。

如熊子超所说,社区空间与人的关系在不断互相作用,也在不断变化,每个人都在空间变化中形成一种独家记忆。而他希望“诗歌单行道”也是这样一种空间,社区里的人们在此重新产生连接和交往,一起重新书写空间,产生更多的共同记忆。

在调试灯光的时候,郑露荞遇到了一对母子。母亲指着地上发光的诗句,一句一句解释给孩子听。“妈妈的记忆和儿子的记忆在时间和空间上都建立了联系。”郑露荞表露身份后,那位妈妈对她说,她代表鞍山五村的居民,希望他们把这个项目一直做下去。

“这些故事里,不仅有记忆还有正在进行的日常——这就是社区的魅力,它是一个历史、现实和未来的共同体,每个人都能在这个共同体上找到自己需要的信息。”熊子超说,每一个发生在社区里的小故事,都代表了社区的一种可能性,未来可能还有更多,“很有可能在诗句上奔跑、停留的小孩子中,就有新故事的创作者和讲述者。他们长大后,‘诗歌单行道’的记忆可能会被他们以诗歌或者其他的形式传递下去”。



“百花齐放 推陈出新”中国艺术研究院艺术大展开幕

12月1日,北京“百花齐放 推陈出新”中国艺术研究院艺术大展在炎黄艺术馆开幕。187位艺术家的187件作品,涵盖国画、书法、篆刻、油画、雕塑等多个艺术种类,以高品质、高水准的创作成果,全面展现了中国艺术研究院深厚的传统底蕴和创新风采。

贺路启 摄/人民图片

G 艺 评 听! 这是声音的力量

带、听CD……这些都曾是站在潮头浪尖上的休闲娱乐方式。广播新闻了解天下大事、校园广播沟通校园内外生活、与钟爱的主播倾诉烦忧、为心爱的人点一首歌……有人靠着听广播学会了一门外语、一门技术,有人通过收听音乐完成了艺术启蒙。更有视弱群体,以声音为匙,开启了绚烂世界的大门。

今天,声音的这些功能依旧在。有声书、广播剧、知识课程,只比以前更多、更精良、更专业。不同的是,声音更有力量了,它可以传播文化、助力公益、购物、操控家电、成为密匙……与视觉产品相比,它能给我们更多的自由——不耽误走路、不占用双手、不需要特殊的硬件设备、不耗费过多的流量带宽。于是,回家的路上,是它;运动时的陪伴,是它;睡前的安抚;是它,独处的宁静,是它。

时光倒退几十年,听唱片、听广播、听磁

带、听CD……这些都曾是站在潮头浪尖上的休闲娱乐方式。广播新闻了解天下大事、校园广播沟通校园内外生活、与钟爱的主播倾诉烦忧、为心爱的人点一首歌……有人靠着听广播学会了一门外语、一门技术,有人通过收听音乐完成了艺术启蒙。更有视弱群体,以声音为匙,开启了绚烂世界的大门。

用声音赚钱,也是本年度的热门话题,在内容产业影视遇冷、短视频迷茫的情形下,声音的优势反而越发清晰。配音、制作有声产品,录制有声书籍,成为音乐达人、配音师、讲述者、俨然是一条新的创业途径。虽然其中尚有很多值得警惕的问题,如门槛并非想象那么低、收入也并不稳定等,但声音比短视频创作成本低,适合播放消费的场合也更多,赛道上竞争对手也比短视频少很多,打造爆款的可能性更大,这些无疑都在吸引内容创作者们投身其中。

事实上,很多内容产品也更适合以声音呈现。比如吴晓波频道仅在喜马拉雅平台上就有近4亿的播放量,是其视频的十几倍。前不久,尚未迎来最终季大结局的广播剧《三体》播放量已然破亿。由著名播音专家杨晨、张震录制的《平凡的世界》更是突破2.7亿次播放,俘获了年轻一代的青睐。

声音不止在知识与艺术领域发力,最近有声音直播平台、声音社交平台陆续亮相,聚焦以声音为链接与传播方式的硬件设备、穿戴设备层出不穷,还有虚拟音乐主播、声音元宇宙闪亮登场。

另据数据显示,截至今年10月,移动互联网声音人群超7亿,新应用场景、新商业模式持续涌现。

这,就是声音的力量。只要认真聆听,它就在我们的身边。

G 视 线

五大新石器时代考古项目有新发现

本报记者 苏墨

近日,“考古中国”重大项目重要进展工作会在线上召开,此次会议聚焦新石器时代重要考古发现和研究进展。

此次通报的5项重要成果,展现了黄河流域、长江流域、珠江流域不同阶段新石器文化起源、文明起源与发展的历史进程,是中华文明多元一体格局的重要实证。

浙江余姚施岙遗址

大规模古稻田遗存

河姆渡文化和良渚文化的大规模古稻田遗存,年代距今约6700年至4500年。其中良渚文化古稻田发现了由凸起田埂组成“井”字形结构的路网,以及河道、水渠和灌溉排水口组成的灌溉系统,确认了面积为750、700、1900、1300平方米左右的4个田块。出土陶釜口沿、鱼鳍形鼎足、石刀、石犁残片等,一条残损的独木舟被垫入田埂之中。稻田堆积中检测出较多水稻小穗轴、稻田伴生杂草等,水稻植株密度远高于一般古代稻田的认定标准。施岙遗址古稻田是目前世界上发现的面积最大、年代最早、证据最充分的大规模稻田,证明了稻作农业是河姆渡文化到良渚文化社会发展的重要经济支撑,深化了对长江下游地区史前社会经济发展和文明进程的认识。

广东英德岩山寨遗址

发掘66座墓葬

这是一处石峡文化聚落遗址,包括居住区、墓葬区等多个功能区。在墓葬区发掘66座墓葬,可见一次葬、二次葬和迁出葬现象。随葬陶组合以鼎、盘、豆、壶、罐为主,玉器有琮、钺、环、玦等,以玉钺为最大宗。墓葬表现出明显的等级分化,高等级墓葬普遍随葬玉器,其中M16随葬品超过140件,包括5件玉钺与2件玉环。岩山寨遗址是岭南地区迄今发现规模最大的新石器时代聚落遗址,对于深入研究石峡文化与良渚文化的互动、岭南地区先秦聚落形态演变以及早期社会复杂化进程具有重要意义。



岩山寨遗址高等墓葬出土文物

甘肃庆阳南佐遗址

发现大型建筑基址、联排房屋等

这是一处仰韶文化大型聚落遗址,年代距今5200年至4600年。遗址核心区由9座大型夯土台围合,面积约30万平方米,紧邻夯土台外侧发现2道环壕,核心区东、南、北三面约1000米处还发现外环壕遗迹,但目前尚不能确认为封闭的环壕。核心区北部发现大型建筑基址、联排房屋等重要遗迹,其中大型建筑F1包括前厅、后堂,仅室内面积已达630平方米,墙壁、地面均为多层白灰面;F2出土白色堆纹陶、白衣陶、白陶、黑陶、朱砂彩绘陶,大型彩陶罐、带塞盖喇叭口平底彩陶瓶以及大量水稻遗存,显示了较高的社会发展水平。南佐遗址是黄河流域文明起源和发展的重要实物资料,是研究中华五千年文明史和早期国家起源的重大突破。



南佐遗址出土器物

甘肃张家川圪垯川遗址

证实陕西黄土高原是仰韶文化的又一中心区域

这是一处仰韶文化史家类型聚落遗址,年代距今6000年左右,面积约8万平方米。聚落外围发现三道环壕,中心区为一处广场,围绕广场呈向心状分布三组房屋,共计100余座,每组房屋由1座大房屋(约100平方米)和数量不等的中型房屋(约20~50平方米)、小型房屋(20平方米以下)组成。房屋间发现数座袋状窖穴,最大一座位于中心广场,容积约60立方米,底部保存炭化粟黍遗存。出土大量陶器、石器、玉器、骨器等,陶器以彩陶为主,包括尖底瓶、平底盆、葫芦瓶等,还发现一件玉权杖首。圪垯川遗址证实陕西黄土高原是仰韶文化的又一中心区域,大型储粮窖穴及粟黍遗存的发现,对研究仰韶文化早期生业形态提供了实物资料。



甘肃张家川圪垯川遗址出土器物

河北张家口邓槽沟梁遗址

发现四个阶段面貌各异的文化遗存

该遗址年代距今8000年至4000年,包括四个阶段面貌各异的考古学文化遗存,主体为1座龙山晚期的石城遗址,年代距今约4200年至4000年。石城依地势建造,城墙宽约13米,墙芯为土石结构。2处保存较好的瓮城平面形状均呈半圆形。城内发现夯土建筑基础1座、房址20座、窑址1座,出土陶器、玉器等各类器物百余件。邓槽沟梁遗址处于我国北方游牧文化和中原农耕文化的过渡地带,是东部环渤海文化和西部内陆文化交流的重要通道。此次发现距今8000年至4000年四个阶段面貌各异的文化遗存,证明该地区自古以来就是多民族、多文化交融的重要区域,为探讨中国北方地区多元一体进程提供了珍贵资料。



邓槽沟梁遗址出土筒形罐

(以上图片由国家文物局提供)

云外

近日,一场以收集声音能量和探寻声音意义为线索的去舞台化剧情沉浸式晚会在喜马拉雅平台上演。这场电影化、剧情化的声音晚会,让习惯于收看短视频的观众重新做回听众,并在其中发觉声音除了是听觉享受之外,还有无数种可能。

声音的力量在被光怪陆离的视觉影像冲击的时代被低估和遗忘了。但它却从未在我们的生活中消失:社交软件中的语音留言、公交路上的听书听歌、哄睡宝贝的催眠白噪音,甚至视觉产品本身也需要声音的部分……只是我们做惯“视觉动物”,忽视了另一个感官信息接收与传递途径。

时光倒退几十年,听唱片、听广播、听磁

带、听CD……这些都曾是站在潮头浪尖上的休闲娱乐方式。